

El Eco de Navarra

Diario independiente - Dos ediciones

Redacción, Administración e Imprenta: Paseo de Valencia, 25 y calle de San Gregorio, 25, bajos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Pamplona: Un mes, 1,25 Ptas.; tri-
mestre, 3,75; semestre, 6,75; año, 12,50.
En el resto de España: Trimestre, 4 pe-
setas; semestre, 7,50; año, 14.
Extranjero: Trimestre, 15; semestre, 28.
El pago será adelantado.

PRECIOS DE PUBLICIDAD

Anuncios en primera plana, 1 peseta
línea; anuncios oficiales en segunda
plana, 0,50; reclamos, 0,25; anuncios
preferentes tercera plana, 0,15; anun-
cios cuarta plana, 0,07 líneas a media.
Españoles meritorios, según merezcan.

TRIBUNA LIBRE

Las cooperativas y el comercio

II

El Comercio ha sufrido un calvario en los antiguos y medios tiempos por los errores, las preocupaciones y la ignorancia que dominaban en aquellas sociedades inquietas y turbulentas, propias de los laboriosos períodos de gestación que preceden al establecimiento de las naciones bajo la forma organizada que les presta el Estado.

Y las preocupaciones no se desvanecieron por completo sino que todavía subsisten, y aún prevalecen algunas con mengua de la ciencia y quebranto de los intereses económicos. Y no ya con daño del prestigio social referente a la honrada profesión del Comercio, sino que también afecta a sus gestiones que se miran por algunos como un estorbo al cambio, como un instrumento innecesario, molesto y oneroso, como un vampiro que vive a expensas del jugo ajeno; como un ser que nada produce y que sin embargo prospera y triunfa en la sociedad moderna.

Es, pues, preciso y de justicia evidente el rectificar errores tan graves que tienden a extravíar la opinión pública sobre los interesantes y decisivos servicios que presta quien ejerce la industria del cambio y a quien bajo el nombre de intermediario, se le combate asfudamente por los que no solo desconocen las leyes naturales y providenciales del trabajo, sino que equivocándose las ultrajan, y al ultrajar las profanan los principios a que ha subordinado Dios la marcha de las sociedades.

Hay que partir del principio de que el hombre es un ser sociable por su naturaleza y que el aislamiento es un estado contrario no sólo a sus fines últimos sino a su misma existencia, y que solo dividiendo sus labores y cambiando sus productos y sus servicios, puede vencer las dificultades que ofrece todo aprendizaje; todo cultivo por razón del territorio; toda industria por los elementos privativos que requiere, y toda distancia por los obstáculos que hay que remover para dominarla. Y todo esto impone la necesidad de cambiar constantemente los frutos del complejo trabajo a que se dedican los industriales y los pueblos; y así como a cada una de las industrias se dedican determinadas personas, es también lógico que se dediquen otras a las operaciones infinitas del cambio. Y cabalmente los que confunden las especies; los que se detienen en la superficie de las cosas sin penetrar su fondo, creen que el agricultor, y hasta los que, bajo una u otra forma modifican la materia para adecuarla a las necesidades humanas; son los únicos que producen; y suponen que el que las transporta y el que las compra para revenderlas con lucro, nada producen, puesto que son las mismas cosas, y se encuentran en el mismo estado en todo tiempo y lugar, negándose por lo tanto el menor aumento de valor, y entendiendo que el comerciante es un ser parásito que explota el trabajo ajeno.

Los que así discurren se olvidan, como se olvidaron muchos de los fisiócratas, de que el valor no es la utilidad sino la apreciación que se hace de las cosas y de los servicios al cambiarlas; pormas que contengan alguna utilidad, pero utilidad no gratuita sino onerosa, inherente a las cosas que se cambian; puesto que mayor utilidad que el aire que respiramos, que el sol que nos presta luz y calor, que el agua que aplaca nuestra sed y que todos los agentes naturales, no se concibe en cosa alguna; y sin embargo, no tienen valor, porque siendo como son, dones gratuitos, no se valúan, no se

aprecian para el cambio; pero puede acontecer que el agua que brota a raudales en un manantial lejano de un punto industrial, en el que se congregan infinitos obreros para explotar una mina ó una fábrica se aprecie en alto grado por las dificultades que ofrece su transporte, y que, por lo tanto, tenga un valor por el servicio que presta quien la transporta, es decir, que se retribuya, como es lógico, el trabajo de quien la pone al alcance de los consumidores; fenómeno económico en el que se ve que el intermediario presta un gran servicio que nadie desconoce y que todos retribuyen, sin oponer la menor resistencia, y muy a gusto, porque le ahorra la onerosa y onerosa labor individual de dedicar un tiempo mucho más considerable para transportarla, que el que emplean para obtener mediante un breve trabajo en la mina ó la fábrica una retribución sobradísima para compensar el insignificante precio que pagan para aplacar su sed.

Véase en este sencillo ejemplo el interesante servicio del intermediario aun cuando sea el que transporta solamente, véase también que toda el agua que el negociante acondiciona para conservarla mediante gastos relativamente considerables para evitar que por algún tiempo la labor del transporte, pierde absolutamente su valor si en aquel punto aparece un manantial copioso, sin que por eso el agua preparada para servir a los obreros pierda cualidad alguna material.

Es, pues, evidente, primero; que el hombre no es capaz de crear un átomo de materia sino que su único poder es el de transformarlo por el cultivo de la tierra, combinando las sustancias esparsas pródigamente en la naturaleza; y por la industria manufacturera y la fabril, modificándola, pero que ni la agricultura se desenvolvería, ni las artes mecánicas prosperarían si el comercio no fuese el verbo que relacionase todos los puntos de producción local; si no agitase las comarcas, si no señalase derroteros, si no desamortizase, digámoslo así, y dan vida a lo que de otro modo ó no existiría sino en embrión ó se malograban tristemente para el consumo, dejando huérfanas las más imperiosas necesidades de la humanidad, y por lo tanto, deteniendo la marcha creciente de la población.

Véase, pues, el papel interesantísimo que desempeña el comerciante en la sociedad, véase lo que es el agente intermediario, el que hace que el cambio tan estéril de individuo a individuo y aun de comarca a comarca, se universalice hasta el punto de hacerse cosmopolita.

Pero no nos olvidemos de que el cambio requiere un organismo especial para propagarse, organismo no ya convencional y voluntario, abandonado a sus espontáneas corrientes, sino coercitivo, regularizado é impuesto por los poderes públicos que garantice la buena fé de los contratantes y que regularice los instrumentos que faciliten las transacciones, como son la moneda, el crédito y los mercados. El derecho político, el administrativo, el civil, el comercial y hasta las costumbres constituyen el organismo del tráfico.

Ahora bien; esa fuerza soberana que garantiza las transacciones, es la del poder público, la de la Nación organizada en el Estado por medio de instituciones, de leyes y de reglamentos; y esa fuerza es la que establece relaciones entre individuo é individuos para constituir entidades con derechos y obligaciones, entidades que se llaman personas jurídicas ó morales, porque son creadas por la ley á diferencia de las individuales que la ley se limita á reconocerlas, teniendo en cuenta sus condiciones naturales para su capacidad jurídica pasiva, ó sea para adqui-

rir derechos que no implican ejercicio de la razón, como es el de heredar; y para la activa, ó sea el ejercicio de la capacidad jurídica á los que pueden intervenir con la responsabilidad consiguiente en la vida activa del derecho.

De los principios que acabamos de enunciar se desprende lógica y lumenosamente que el Estado es el que regula todos los derechos para evitar sus disonancias y conjurar sus conflictos, que él es el poder soberano que crea y organiza las sociedades de toda índole y muy señaladamente las que de un modo más ó menos directo ejercen influencia decisiva en el comercio que es de interés general, y por lo tanto, de derecho público, como son las empresas mercantiles en sus diferentes clases y las cooperativas que con la industria y el comercio se relacionan más ó menos para que no se estorben recíprocamente por el ejercicio de las funciones privativas que á cada una de ellas atribuye la ley; á fin de que se mantengan dentro de sus respectivos límites y de que también por su parte la opinión pública pueda medir la trascendencia de las cooperativas en casos en que traspasando su esfera fomenten el colectivismo hasta el punto de anular el individualismo no ya en el consumo sino en las industrias, problema gravísimo que plantearemos en el artículo siguiente.

JUAN CANCIO MENA.

Cháchara

Nota que, en fácil romance sin intención manifiesta, un «quidam» de la montaña á «Garzilaso» enderzase.

Dicen que va á haber un día de las populares fiestas dedicado á Sarasate todo entero y con largueza. En él se festeja el caso de imponerle las enseñanzas de una cruz que se ha ganado y que el Rey le otorga en regla. Para ello habrá novillada, encierro, corrida entera, gigantes y cabezudos, mucha luz y mucha juerga... ¿No hubiera sido más propio, (aun yo, más culto, digera) que el acto del condecoro, sin suprimir otras fiestas, fuera una función de gala donde músicos, poetas, oradores elocuentes y demás gente de letras, rindieran pleito homenaje al genio, y se le impusieran las insignias, solamente en una artística fiesta? Yo creo que cada cosa debe ser según requiere; y aquí de lo que se trata es de honrar las Artes-Bellas y toros, juerga y barullo son buenos... pero no pegan.

Y usted ¿qué opina del caso? Garcé de mis entretelas.

Montañas de mis pecados: Mañana daré respuesta á este su fácil romance, y ¡ojalá que yo pudiera responder tan fácilmente como usted, amigo, desear!

GARZILASO.

De Estella

La Adoración Nocturna en Estella

En la noche del 30 al 31 del actual mes, se verificó la inauguración de la Adoración nocturna en esta ciudad. Como era de esperar de población tan religiosa, la Adoración nace con vida potente y vigorosa bajo la advocación de Nuestra Madre del Puy, gloriosa Patrona de esta ciudad. Se han organizado cinco turnos completos con un total de 187 adoradores activos y 182 honorarios. La Adoración cuenta con casa propia, donada por doña Florencia Elizaguirre.

mesa del fondo.—Si; estoy seguro de no equivocarme. Ahora bien; esa partida será muy interesante; pero no me entusiasma hasta el punto de pagarles en buena moneda el tiempo que emplean en divertirse. Recomendaré á mi padre que deduzca á cada uno cinco chelines de la suma que deban recibir el sábado.

Hizo una pausa, y cuando ya los only-ables ceñan que la tempestad había cesado, comenzó de nuevo, aunque descargando ahora sobre otra víctima.

—Usted, mister Gilray, cuidará de que esa deducción se haga, y al propio tiempo deducirá diez chelines de su propio haber, ya que ha desatendido la obligación que, como dependiente mayor, le corresponde de imponer el orden en las oficinas durante la ausencia de los principales. Espero que cumplirá usted estas instrucciones puntualmente, mister Gilray.

—Si, señor.—repuso el viejo escribiente en tono respetuoso.

Y sin embargo, el buen hombre estaba cargado de familia y los diez chelines de menos significaban un empobrecimiento considerable en la comida del domingo. Hubo un largo silencio. Ezra volvió á hogear su agenda y los escribientes, temiendo unos agravar el castigo impuesto y los otros que el temporal les alcanzase también á ellos, prosiguieron su tarea con mayor actividad. Un cuadro apareció, anunciando á mister Girdlestone que su padre deseaba hablarle. Ezra dejó la lectura, y

Hemos presenciado el ensayo general de los bellísimos cánticos de la Virgilia, y nos ha producido gratísima impresión aquella masa coral que por la afinación y buen gusto parecía un orfeón.

Reina gran entusiasmo para la inauguración. Vendrán comisiones del Consejo diocesano de Pamplona, del de Zaragoza y de casi todas las secciones de Navarra con sus respectivas banderas. De Pamplona en especial son muchos los adoradores que han anunciado su venida, además de la comisión oficial del Consejo.

En la inauguración proferirá el elocuente sacerdote de esa capital don Constantino Rodales, á cuya iniciativa se debe la instalación de la sección adoradora de esta ciudad.

El corresponsal

24 de Mayo de 1908.

Película local

Están más gentiles

Las he visto pasar á milado altas, cebejas, calladas como las figuras de un lienzo de Plá. La una recoge en su cabeza, y con ellos la adorna, sus cabellos rubios que antes llevaba sobre los hombros como torrentes de topacios y caídos en bandos semi-griegos que se separaban en artísticas ondas sobre la limpia frente.

La otra musa ha recogido también su cabellera hermosa, negra como las sombras que el alba recoge y las dos siendo personificaciones de dos temperamentos opuestos que por eso mismo se juntan, pasan desde ayer una nueva belleza, la segunda belleza de la mujer.

Han entrado ya en el gran dedalo de la vida que exige el cumplimiento de la belleza, la observación, el estudio, el cálculo.

¡Misterios profundos los misterios de la segunda belleza de la mujer!

El «savoir faire» es algo exclusivo de las mujeres. La ayuda de la modista es lo que la impronta á las ideas.

parecía imposible que los vestidos largos, el cambio absoluto de la línea dejaran de producir en estas dos musas, como en todas, un perjuicio estético.

Peró el secreto del «savoir faire» es común á todas las mujeres.

Mis dos Musas han cambiado radicalmente.

Para mí es un misterio saber cómo siendo una muchacha bella, muy bella, al cambiar radicalmente, pueda aumentar su belleza, porque mis lindas musas, á quienes envío mi enhorabuena, están más gentiles, más bellas que antes.

G.

Ventoleras

Me siento casero, querido lector, y leo unas cosas que son un primor. La vida doméstica no es grano de anís y á veces tenemos la vida en un tris, por no habernos dado nadie á conocer algunas coisillas que importa saber.

«Verbi gratia»: Que el espíritu de trementina es lo mejor para limpiar y lustrar el charol.

Eso, no solo resuelve un problema pedestre, sino que estimula la pizara vanidad. ¿A quién no le gusta darse lustre?

Pues, ya saben ustedes; no hay nada como el espíritu de trementina. Esa substancia es fácil de adquirir, sobre todo, si se tiene en casa una mujercita fácilmente irritable.

Basta solo con llevarle un poquito la contraria y ya verá el más paciente la trementina que se arma!

Sigo con eso de lo doméstico, que es cosa que promete: Los muebles de bambú y maderas análogas se limpian con un cepillo sumergido en salmuera.

Es un trabajo especial para gente *asaurona*. La salmuera les abona, conque así ¡muera la sal!

Peró, no; no habíamos mal de la sal, especialmente de la sal fina de mesa, pues con ella se limpian divinamente las encharrillas empapadas de huevo.

El azufre que el huevo contiene se declara vencido ante la sal fina.

después de pisear lentamente sobre sus subordinados una mirada que los amenazaba con nuevos rigores, abandonó la instancia.

El despacho de mister Girdlestone era una confortable habitación algo pequeña, lujosamente decorada con pinturas, moldes de barcos, mapas y toda sustrite de atributos marítimos.

John Girdlestone era innegablemente lo que se llama una gran figura. En su cara un tanto angulosa, de facciones enérgicas y profunda mirada, tan impenetrable era la expresión que nada podía leerse á no ser energía y resolución, asociadas con tanta frecuencia á los ánimos más elevados como á los corazones más perversos.

Sin duda por esa misma ambigüedad eran tan contradictorias las opiniones acerca de él. Se le tenía como un fanático en religión, un puritano en moral, y un hombre de la integridad comercial más estricta.

No faltaban, sin embargo, algunos que le miraban de reojo, y no había en realidad sino uno solo á quien él pudiese llamar amigo. Al ver entrar á su hijo Girdlestone se incorporó. Era tan alto, que su cabeza descollaba mucho sobre la de su hijo; pero, aún desconcertada la diferencia de edad, no era ni con mucho tan robusto y vigoroso como éste.

El joven al entrar había abandonado la sarcástica sonrisa que tuvo ante los escribientes, y recobró su expresión habitual, brusca y huraña.

Otra cosa sería si se tratase de una sal mal educada.

Peró es fina, y la cuchara ve siempre atendido el ruego cuando le dice á la sal: ¡Limpíame, que estoy de huevo!

«Suméjase por un minuto el pescado en agua hirviendo y las escamas caerán más fácilmente.»

Si hay alguna duda respecto á ese consejo, puede antes probarse con un íntimo amigo.

Siempre ocurre que tenemos á alguien más ó menos escamado.

Pues con sumergirlo un rato en agua hirviendo, ¡ya está! desaparece la escama... y renace la amistad.

FULANEZ

De Arbizu

BIEN VENIDOS

En su viaje de boda han llegado á esta villa el conde de propietario toledano don Fidel Ugarte, hermano de nuestro querido amigo don Luis; acompañado de su distinguida esposa doña Micaela Aguirre. Reciban nuestra más cumplida enhorabuena, deseándoles felicidades sin cuento en su nuevo estado.

TRASLADO

Ha sido nombrado coadjutor de la villa de Alsasus el doctor don Faustino Arbizu, que por espacio de tres años ha ejercido con aplauso de todos igual cargo en este su pueblo natal.

Grande ha sido el sentimiento que entre el vecindario ha producido el nombramiento de dicho señor, que durante su permanencia en esta ha sabido captarse las simpatías de todos por sus relevantes cualidades y virtudes.

Orador de altos vuelos, de erudición varia y escogidísima, de exquisito trato social, es además don Faustino un sacerdote ejemplarísimo, de agradable y no estudiada modestia y practicante de las más nobles y levantadas virtudes, cuyas profundas huellas no se borrarán nunca de esta villa que se ve orgullosa con tan distinguido y precioso hijo.

Reciba el señor Arbizu la unánime y sentida despedida que le enviamos todos los arbizanos por su ausencia, pero sirvan también de lenitivo á nuestro sentimiento el saber que de la simpatía é influencia difusiva de su virtud y de carácter han de redundar en beneficio de la Iglesia.

DE VIAJE

Después de pasar unos días en compañía de sus parientes, han salido para Würzburg (Alemania) el distinguido ingeniero de minas don Juan Schwart y su bella esposa doña Concha Tellier.

Lleven feliz viaje nuestros queridos amigos y que tengamos pronto el gusto de verles de regreso sin novedad.

El corresponsal.

25 de Mayo de 1908.

Notas agrícolas

LABORES DE VERANO EN LAS VIÑAS

Para asegurar á la viña una buena vegetación y por consiguiente una mayor cantidad de fruto no basta la primera labor de la tierra, sino que es de necesidad entretener y aumentar sus efectos mediante labores sucesivas y más superficiales, llamadas *binas*.

Tales labores serán menos profundas á medida que nos vayamos alejando de la primera mitad de la primavera. Con ellas se consigue limitar la evaporación de la humedad del suelo y se destruyen las plantas adventicias que perjudican el arbusto, por más que algunos viticultores no lo creen así y dejan las viñas en el más completo abandono así que empieza la brotación á desarrollarse.

No se dan igual número de binas en todas las comarcas, limitándose en algunas á dar sólo la labor de primavera, pero esto debe ser en aquellas viñas que se hallen limpias, con la tierra bien mullida, pero en las cargadas de malas hierbas ó poco abonadas por falta de humedad es y será siempre de gran conveniencia repetir este trabajo tres y hasta cuatro veces, hasta el mes de Julio, y aun Agosto en muchos casos.

Para estas operaciones debe aprovecharse el momento en que la tierra esté mojada, pero no es obstáculo hacerlas en seco,

—¿Qué ocurre?—preguntó dejándose caer sobre un sillón y huadiendo sus manos en los bolsillos.

—Hay noticias del «Águila Negra». Ha llegado ya á Madera.

—Peró ¿y el cargamento?

—Ya completo, ó poco menos, según me anuncia el capitán Miggs.

—Extraño que Miggs pueda dar un informe cabal y que usted lo crea. Está siempre borracho.

—Miggs es un excelente marino. No diré que sea un hombre perfecto, pero todos tenemos nuestras faltas. Aquí está la lista referendada por nuestro agente: «Seiscientos barriles de aceite de palma...»

—El aceite de palma está en baja.

—Subirá antes de que arribe el «Águila Negra».—replicó el padre un tono confidencial.—Trae además en gran cantidad coque, goma, ébano, cueros, cochinilla y marfil.

El joven no pudo ya ocultar su satisfacción.

—¡No es mal cargamento para ese diablo de Miggs! El marfil es una gran adquisición.

—Bien necesitamos unos cuantos viajes como éste. El negocio ha estado muy flojo. Pero hay algo que amarga la satisfacción de estas noticias. Tres marineros han muerto de fiebre, y por cierto, que no se mencionan sus nombres.

—¡Mal negocio!—contestó Ezra.—Ya sabe usted lo que eso significa: Tres mujeres cargadas de chiquillos alborotando la

Folleto de EL ECO DE NAVARRA

Catalina

I

La última cita de John Harston

Las oficinas de Girdlestone y C.º no eran muy apropiado, ni por su emplazamiento, ni por su aspecto, para sugerir una alta idea en cuanto á la prosperidad de tan acreditada firma comercial.

En el fondo, ante una mesa emplazada á cierta altura del suelo, un hombre de edad avanzada y rostro cansado aparecía abstraído en la operación de alinear interminables filas de números. Diez ó doce jóvenes, en corvatos sobre dos largos bufetes, escribían con una rapidez verdaderamente furiosa, sin levantar cabeza. Un conocedor de las oficinas de Londres, hubiera deducido de la extraordinaria actividad de los escribientes que estaban bajo la fiscalizadora mirada de algún miembro de la firma.

Así era, en efecto. Apoyado en el mármol de la chimenea, un hombre jóven, recio, de anchas espaldas y cuello de toro, miraba una agenda y dirigía de tiempo en

puesto que de cualquier manera resultan siempre beneficiadas.

La primera bina se practica por lo común al mes de la primera labor. Su profundidad no debe ser mayor de doce a catorce centímetros, porque en esta época viene ya hacia arriba la nueva cabellera de la raíz y no conviene lastimarla con los instrumentos del trabajo. En esta operación debe quedar el terreno perfectamente nivelado y sin terrones para que ofrezca la menor superficie posible de evaporación.

La primera bina, puesto que ha de hacerse al mismo tiempo que la nivelación del suelo, es preferible efectuarla con el arado vifloro, por la economía que implica el uso de este instrumento y porque en este trabajo como en la primera labor no siempre hay braceros disponibles para aprovechar el jugo de las lluvias, que en este período dura muy poco tiempo en la capa superficial y mucho menos en tierras que crían costra a los primeros vientos fuertes que vengán.

Si la forma de la plantación ó la longitud de los tallos constituyen un obstáculo para el empleo del arado, deberá binarse a mano con una especie de azadas ó láminas de acero con mango largo de diferentes formas, que se venden especialmente para este objeto.

Ordinariamente se da la segunda bina después de que la uva ha despojado. Se ejecuta con los mismos instrumentos que la anterior, pero su profundidad no debe pasar de diez centímetros.

En las comarcas donde es costumbre dar mayor número de binas, se efectúan éstas generalmente en Julio ó Agosto, pero entonces la operación debe reducirse a remover muy ligeramente (6 u 8 centímetros) la capa superficial y a limpiar el terreno de las yerbas que hayan escapado á las binas anteriores. Como en esta época faltan por lo general las lluvias, pueden efectuarse en seco, lo cual resulta fácil porque la tierra está ya bien removida.

Los viticultores deben penetrarse bien de la conveniencia de estas labores superficiales y no omitirlas en ningún caso, pues el coste de las mismas quedará suficientemente recompensado con una mayor producción de uva, lo cual pueden comprobarse dejando alguna línea de cepas como testigo.

JOSÉ M. CLADELLS.

Exámenes en el Instituto

Ha aquí las calificaciones dadas en los exámenes celebrados hasta ayer:

Fisología é higiene.—Sobresaliente don Enrique Erce y Huarte. Notables 2. Aprobados 9.

Psicología y Lógica.—Notables 1. Aprobados 2.

Lengua francesa primer curso.—Sobresaliente don José Casto Perez y Martinez. Notables 10. Aprobados 12.

Reciban todos ellos nuestra cordial enhorabuena.

Nuestro folletín

Habiendo terminado la publicación de «El Castillo misterioso» que con agrado de nuestros lectores ha aparecido en nuestro folletín, hoy comenzamos a insertar

Catalina

sensacional narración, en la que se desarrolla magistralmente una serie de episodios conmovedores que giran al rededor de

Catalina

protagonista de la obra, creando de continuo, intensas situaciones dramáticas, motivadas por el celo y la abnegación con que una huérfana de espíritu valeroso trata de sustraerse á un matrimonio desdichado.

Por el alto interés de la trama, por su culto lenguaje y variedad de incidentes, creemos que

Catalina

será del agrado de nuestros lectores, que hallarán en las páginas del nuevo folletín, lectura amena, interesante y moral.

GACETILLAS

Con gran solemnidad se celebró ayer á las doce del mediodía en la Audiencia el acto de pedir juramento y dar posesión al nuevo Presidente de la Audiencia territorial don Ramiro Fernandez de la Mora.

Asistieron al acto el Presidente de Sala, Ministerio Fiscal, Magistrados, Jueces de Instrucción y municipal, Defensores y Comisionados de los Colegios de Abogados, Notarial y Procuradores, Secretarios de Gobierno, de Sala, Relator, Escribanos, Oficial de Sala, Abogado del Estado, etc., etc.

El nuevo Presidente fué cumplimentado después en su despacho oficial por todos los funcionarios de la Administración de Justicia.

Enviamos al señor Fernandez de la Mora nuestra felicitación y le deseamos mucho acierto en el desempeño de su alto cargo.

En Zaragoza ha sido pedida la mano de la encantadora y distinguidísima señorita Pilar Goizueta y Diaz, para nuestra joven amiga y paisano el ilustrado abogado don Juan Pablo Moso, Conde de Espoz y Mina.

Entre los promouidos se han cruzado variosismos regaños.

Por adelantado les enviamos nuestra cordialísima y cumplida enhorabuena.

Ayer tarde se reunió en el despacho del gobernador civil y bajo la presidencia de esta autoridad, la Junta inspectora de teatros, con objeto de proponer las medidas de precaución que han de adoptarse en los barracones de espectadores que se instalarán para las fiestas de San Fermín y garantizar la seguridad del público, cumpliendo así lo dispuesto por el Ministerio de la Gobernación.

La Venerable Orden Tercera establecida en Capuchinos celebrará el domingo próximo los siguientes cultos:

Por la mañana, á las siete, Comunión general y Misa para los hermanos difuntos.

A las cuatro y media de la tarde, exposición de S. D. M. rosario, sermón que predicará un R. P. Capuchino, reserva, y por fin la procesión del Santo Padre San Francisco de Asís.

Ayer al mediodía reanudó su viaje á Biarritz, en cuya quinta de su propiedad «Villa Navarra» pasará todo el mes de Junio, el gran artista pamplonés don Pablo Sarasate, acompañado del matrimonio Goldschmidt.

Los ilustres viajeros fueron despedidos por el alcalde señor Irujo y comisiones de las sociedades musicales y de recreo.

El gran Sarasate, dando una nueva prueba de cariño á su pueblo, ha hecho depositario al Ayuntamiento de Pamplona de la valiosa medalla de oro conmemorativa del Centenario de los Sitios, que hace tres días le fué regalada por el Ayuntamiento de Zaragoza como recuerdo del concurso que ha prestado á los conciertos recientemente celebrados en la capital de Aragón.

¡Bien por nuestro querido paisano; deseamosle feliz temporada en su finca de Biarritz y... hasta luego!

Por noticias particulares y de muy buen origen sabemos que nuestro ilustre y respetable paisano el marqués del Vadillo, se encuentra muy mejorado de la indisposición sufrida y que en breve se hará cargo del Gobierno civil de Madrid que tan acertadamente desempeña.

Celebramos mucho su mejoría y hacemos fervientes votos por que recobre pronto el ilustre marqués del Vadillo la salud perdida.

Todas las misas que se celebran hoy en la parroquia de San Nicolás, inclusa la cantada que será á las once, podrán ser aplicadas por el descanso eterno del alma de doña Beatriz Alastuey y Solano (q. e. g. e.), que falleció en esta ciudad el día 24 de Mayo de 1907.

Ayer tarde se vacuó por último día en la actual temporada en la planta baja de la Casa Consistorial á los pobres que reciben asistencia facultativa de la beneficencia municipal.

Para el dolor de muelas, desangre de las encías y conservar buena dentadura se emplea el mejor dentífico «Licor Odontológico», frasco 1 peseta. Farmacia de J. Martialay, Pamplona. 10-2

Desde hace varios días se encuentra retirada en casa á consecuencia de una afección á la vista, la distinguida señorita Dominica Ibañez.

Muy de veras celebraremos que la indisposición carezca de importancia y que la distinguida señorita se halle pronto completamente restablecida.

Agradecemos á nuestro distinguido amigo el digno director de la importante sociedad de crédito y seguro «La Actividad» don Jorge Fernandez y Martinez, la atención que ha tenido con nosotros enviándonos varias artísticas piltillas y lapiceros anunciadores de la sociedad y que han sido repartidos entre sus numerosos favorecedores.

A los enfermos de ambos sexos

El representante del CINTURON ELECTRICO DEL DR. WILSON, de Londres, les participa, que si desean adquirir este cómodo aparato, que sirve para la curación infalible de las enfermedades nerviosas, parálisis, impotencia, reuma, gota, dolor de riñones y anemia cerebral, siendo el gran regenerador de los intelectuales y hombres de negocios agotados de fuerza, así como para las señoras estériles y los que padecen del estómago é intestinos, solamente podrán adquirirlo hoy y mañana, siendo estos dos días los últimos de venta irremisiblemente. Consultas y folletos gratis de nuevo á una y de tres á seis en el HOTEL LA PERLA, PAMPLONA.

A mediados del mes de Junio son esperados en Pamplona de regreso de su viaje por la República Argentina y Uruguay los señores Marqueses de Ves-solia.

Segun telegrama recibido por don Ricardo Samaniego, Corredor de Comercio de esta plaza y agente de la Compañía Trasatlántica, el día 25 llegó á Buenos Aires el vapor correo «P. de Satrústegui» procedente de la Península.

Se ha prorrogado hasta el 30 de Junio el plazo para la admisión de trabajos al Certamen de la Cruz Roja de Zaragoza.

Pueden pedirse programas á la comisión provincial de aquella ciudad, ó á las asambleas supremas de la institución.

El Tribunal Supremo ha desestimado con costas el recurso de casación interpuesto por la representación del penado por esta Audiencia José María Velaz, contra la condena que se le impuso en causa por delito de estafa.

Se ha hecho cargo de la Alcaldía el Alcalde don Daniel Irujo, que ya ha regresado de Zaragoza.

Doctor Jesús Cabezu. Consultorio de enfermedades de nariz, garganta, oídos y de Cirujía general. Tafalla. (a)30-3

Ha marchado á Loyola, donde hará el noviciado de la Compañía de Jesús, el joven é ilustrado sacerdote, estimado paisano nuestro, don Rafael Parra y Lugea.

En Zaragoza se reunieron anteaer, segun dice un colega, los alcoholeros navarros y aragoneses, para constituir una sociedad que arriende la cobranza del impuesto á los alcoholes.

La sociedad se constituirá con diez millones de pesetas.

En calle pasajera, y por precio módico, se vende una casa en buenas condiciones. Para más detalles dirigirse á la calle de la Curia 15 3.º.

Segun telegramas recibidos de Roma, el día 24 se celebró con gran pompa la beatificación de la Madre Barat.

Asistieron muchos peregrinos franceses.

Los españoles ocuparon sitio distinguido, desde donde presenciaron la ceremonia.

Su Santidad con su corte, bajó por la tarde á la Basílica de San Pedro, orando ante la imagen de la Madre Barat.

El 24 se celebró misa de comunión en el altar de San Ignacio, á la que asistió la peregrinación española.

Predicó el Ilmo. Sr. Gandásegui. El presidente de la Junta de peregrinaciones, señor Urquijo, fué recibido de nuevo por el Sumo Pontífice.

Por carta que hemos recibido de un estimado amigo nuestro de Fuentes de Ebro, sabemos que con motivo de los funerales celebrados en aquella localidad por el descanso eterno del alma de nuestro estimado y antiguo amigo don Diego Barangan y Ortiz, constituyeron una imponente manifestación de duelo, en el que tomaron parte todos los vecinos, prueba evidente de las muchas simpatías que gozaba el finado y su hija doña Florencia, que ejerce el cargo de maestra en dicha localidad.

Reiteramos nuestro sentido pésame á los hijos y demás familia del finado.

Nos escribe nuestro corresponsal de Abárzuza, que cincuenta y cinco vecinos de dicho lugar que tienen fincas en el inmediato valle de Yerri han elevado á la Excm. Diputación una protesta contra la forma con que el Ayuntamiento de dicho valle anuncia la provisión de una plaza de Farmacia de nueva creación, englobando con la titular lo correspondiente á las familias acomodadas.

Lo propio se dice que piensan hacer varios vecinos de los pueblos del valle que no están conformes con tal provisión, porque ven en perspectiva un aumento de gastos municipales.

Los señores médicos y el público deben desconfiar de las aguas minerales anunciadas como siendo de Vichy, cuyos manantiales no existen en Vichy. Para tener completa garantía de autenticidad exijan las aguas de VICHY-ETAT de los manantiales VICHY-HOPITAL, estómago; VICHY-CELESTINS, riñones; VICHY-GRAOBE GRILLE, hígado. Son insustituibles y producen maravillosos resultados. —8

Adoración nocturna.—Solemas inauguración de los Turnos de San Tarsicio. Tendrá lugar el día 28 del corriente, fiesta de la Ascensión del Señor, en la parroquia de San Saturnino, en la forma siguiente:

A las cuatro y media de la tarde, reunidos los Turnos en la iglesia, se hará la bendición y jura de bandera é imposición de distintivos.

A continuación se rezará el acto de desagravios y estación al Santísimo con cánticos, después de la cual habrá una breve plática.

Terminada ésta se cantará el Triunfo y se hará la reserva y retirada de la guardia.

Advertencia.—No es obligatoria la asistencia de los adoradores nocturnos á este acto; pero el Consejo Directivo suplica á todos, activos y honorarios, así como también á las familias de los Niños Tarsicianos, que se dignen honrar con su presencia este acto tan simpático y solemne.

Ha sido aprobado por el Rectorado el expediente de apertura de un colegio de primera enseñanza en la villa de Ochagavía, bajo la dirección de doña Eusebia Fansegui.

El mas extraño procedimiento para apagar incendios, es probablemente el que se ha empleado en Rowelf (Estados Unidos). Habiéndose incendiado un barrio, donde el agua es escasa y no hay servicio de incendios, las llamas ganaron terreno hasta acercarse á un edificio donde había almacenada la cantidad de pólvora suficiente para volar todo el pueblo.

A falta de otro recurso, centenares de hombres, mujeres y niños, empezaron á arrojar millares de bolas de nieve, que, derritiéndose al contacto con las llamas, al cabo de algún tiempo cortaron el incendio, limitándose á media docena de casas.

Anteaer noche llegaron á Pamplona el diputado foral don Francisco Martinez y el canónigo magistral de la Catedral de Santander don Fernando Gurucharrí, que hace unos días desembarcaron en Barcelona después de pasar una larga temporada en Buenos Aires. Sean bien venidos nuestros estimados amigos y paisanos.

Ante el Juzgado municipal de Peralta ha sido denunciado un vecino de dicha localidad que fué sorprendido pescando en el río Arga, de aquella jurisdicción. Al infractor le fueron ocupadas siete madrillas.

En isaba ha sido detenido por la guardia civil un individuo que dijo llamarse Lorenzo Avellaneda por no justificar debidamente su persona y carecer de documentos.

En el Teatro Gayarre se dividirán las funciones que hoy se representen en dos secciones.

La primera á las ocho menos cuarto «Peppita Reyes» y la segunda á las nueve y tres cuartos «El Director General.»

Son dos obras que seguramente llevarán mucho público al coliseo de la plaza de la Constitución.

Se dan lecciones de bordado y encaje, San Antón, 16, 3.º

Se encuentra completamente restablecido de la indisposición sufrida nuestro amigo el comandante de Infantería don José Eiras.

Lo celebramos.

El juz de Instrucción de Estella don Isidoro Coloma ha comenzado á hacer uso de la licencia de 15 días que le ha sido concedida.

A los herniados (quebrados)

El reputado delegado especialista herniario de la casa señor VIVES, de Barcelona, les participa que si desean adquirir sus especialidades que sirven para el alivio inmediato y curación radical de toda clase de hernias para ambos sexos, lo verifiquen cuanto antes les sea posible, puesto que solamente podrán obtenerlos hoy y mañana, siendo estos dos días los últimos de su estancia en esta irremisiblemente. Consultas y folletos gratis de nuevo á una y de tres á seis, en el HOTEL LA PERLA, PAMPLONA.

Se encuentra en Pamplona el famoso novelista Pio Baroja. Sea bien venido.

Han regresado nuestros amigos D. Victorino Aoz y del Frago y su distinguida hermana, don Santiago Vengoches, don Julio Añovero y don Julio Pascual.

Estando jugando en la entrada de la casa núm. 23 de la calle de los Descalzos los niños de tres y cinco años Juan Yoldi y Cruz Escola, han tenido la desgracia de que se les cayera encima una escalera de las que usan en la labranza, resultando el primero con la pierna derecha rota, y con contusiones el segundo, siendo curados en el Hospital.

Dolor de cabeza, jaquecas y dolor nervioso, se calman con Valerolina Monreal, más eficaz que la antipirina é inofensiva.

Pamplona: Marquina, Aguinaga y farmacias. 25-19 (a)

Triduo al Corazón de María en San Fermín de Aldapa.

La Archicofradía del Inmaculado Corazón de María en Junta celebrada el 22 de los corrientes, acordó celebrar la conclusión de los cultos que en dicha iglesia se vienen celebrando á la Madre del Hermoso Amor con un solemne triduo á su Excelencia Titular.

Para dicho fin, los días 28, 29 y 30 á las siete de la tarde, será el triduo con exposición del Santísimo Sacramento, rosario, ejercicio al Corazón de María y sermón á cargo del R. P. Basilio Zalla, Superior de los Misioneros. Por la mañana en la misa de las seis, se hará el ejercicio de las flores.

El día 31 por la mañana, á las siete, la Comunidad general á los Archicofrades, en la cual se distribuirá un recordatorio de tan solemne acto á cuantos asistan. Por la tarde, á la misma hora de otros días, ó sea á las siete, la conclusión de estos cultos con la consagración al bendito Corazón de María mediante el tierno acto del besamanos á la Virgen; también se repartirá otro piadoso recuerdo á todos cuantos concurren.

Se suplica la asistencia á todos los Archicofrades á estos cultos con la insignia propia de la Archicofradía, es decir, con el Santo Escapulario.

Prim. Ortopédico, en Pamplona los días 30 y 31 del actual en la calle Mayor 65, 1.º, recibirá este afamado Ortopédico de La Clínica Prim y Bañerío Alasua (Navarra), á cuantos deseen visitarle ó adquirir los modernos Aparatos Ortopédicos para corregir desviaciones de la columna vertebral, piernas ó pies, tumores articulares, piernas y brazos artificiales, etc.

Herniados.—Adaptación por su autor del conocido Braguero Prim; único dispositivo de correajes de entrepierna y que reduce y contiene la hernia más voluminosa permitiendo los trabajos más rudos. 20 años de éxito; 35 á 50 pesetas para mayores, y 15 á 25, para niños. 20 22 24 26 27 28 29 30 8-5

Nuestra información

Conferencias telefónicas

De la región Alava

Vitoria 26 (8 noches).

El cartel de fiestas

Ha quedado contratada la tirada de los carteles murales anunciadores de las fiestas de la Virgen Blanca. Se tirarán 88 carteles grandes en una litografía de Cadiz y su coste ascenderá á 500 pesetas.

Una subasta

Hoy se ha celebrado en el Ayuntamiento la subasta para el suministro de caballos con destino á las corridas de feria.

Presentaron pliegos tres contratistas y la subasta se concedió á don Celedonio Aranzola como mejor postor.

Un concierto

El lunes se celebrará en el Teatro Principal un concierto á cargo del cuarteto francés que viene precedido de gran fama.

Este concierto está organizado por la Filarmónica y se espera que sea un éxito.

Teatrales

Mañana se abre un nuevo abono en el teatro por la compañía de ópera. Se pondrá en escena «La africana» y el día de la despedida del bajo señor Serra se representará «Fausto».

De exámenes

Continúan los exámenes en las escuelas municipales rurales. Hoy se han celebrado en las escuelas de All.

El corresponsal.

Guipuzcoa

San Sebastian 26 (9 noches).

El tiempo

El despacho enviado hoy por el me-

En el cine Balloch alcanzaron ayer gran éxito en las dos sesiones celebradas el cuadro aragonés, que tan admirablemente hacen la fiesta de la jota. Verdaderamente merece ser visto este atractivo.

El programa cinematográfico sigue siendo muy variado.

En las obras del frontón de la estación rifieron dos hermanos llamados Esteban y Tiburcio Echenique de 31 y 17 años respectivamente. El primero hirió go'ps con una regla, huyendo después. El herido está grave.

A unas 15 religiosas, en Varonega (Rusia), les ha ocurrido un tremendo accidente que comunica el telégrafo.

Cerca de la estación del ferrocarril caminaban las monjas cuando comenzó á descender una formidable tormenta, agua cayera de firme, y á ellas les cogió sin un solo paraguas para resguardarse, idearon meterse debajo de un tren de mercancías.

Así lo hicieron, y al poco tiempo, sin que les diera tiempo de salvarse, el convoy echó á andar, aplastando á las religiosas.

Adoración nocturna.—En la noche de hoy á mañana le corresponde hacer la vigilia al turno 11 titulado «Inmaculada Concepción».

Lo que se avisa para conocimiento de los socios activos y honorarios que pertenecen al citado turno.

Se ha posesionado de su cargo el nuevo vigilante de la cárcel de esta ciudad don Blas Lecumberrí.

En Cascaes han sido detenidas tres gitanas que de un comercio de aquella población, propiedad de don Mariano Ibberra, sustrajeron dos piezas de tela.

Las aprovechadas gitanas han sido puestas á disposición del Juzgado correspondiente, que instruye diligencias sumariales.

Pidanse los verdaderos productos Vichy ETAT en envases de origen. SAL VICHY-ETAT para bebidas en cajas metálicas de 19, 25 y 50 paquetes. COMPRIMIDOS VICHY-ETAT efervescentes y PASTILLAS VICHY-ETAT altamente digestivas.

Un niño nos entregó ayer un zapalito blanco, completamente nuevo, que lo encontró en la calle Mayor.

Quien se crea con derecho á él, puede reclamarlo en la Administración de este periódico.

También ayer nos fué entregado por un caballero un monedero que contenía algunas monedas de cobre y unas llaves, el cual entregamos á una señorita que previas señas que nos dió resultó ser de ella.

«Conócete á ti mismo... Esta máxima célebre, inscrita en el templo d' Dalos, tiene en la medicina humana su aplicación más corriente; y en efecto: si aquel que se sienta débil, agotado, nervioso, se estudia un poco, al punto comprende que lo que tiene es Anemia y que el mejor remedio para curarla es tomar Jarabe ó Vino de Hemoglobina Deschiens. A menos que esté loco y quiera seguir sufriendo.

Por el exceso de usuarios que tenemos para la plana tercera, nos vemos precisados á pasar los siguientes á la sección de la cuarta plana, titulada ANUNCIOS RECOMENDADOS:

Vacaciones en Francia, Sustitutos, Yrazu y Compañía, Gran Serrería Mecánica, Oidun, Midevo, Black-Rot etc, Venta, Tocino superior, Tabla de chopo y olmo, Arriendo de hierbas, Joven, Ustarrroz, Carnicería de Belre, Sirviente, Vacante de farmacéutico.

Conferencias telefónicas

teorólogo de Igueldo á la Diputación, dice así:

«Cielo despejado; brisa S. E.; mar bella; hará buen tiempo.—Orcotaga.»

Robo nocturno

Hoy se han recibido noticias en esta capital dando cuenta de que en las primeras horas de ayer se cometió un robo de importancia en la iglesia de Añorra.

Los ladrones para realizar el sacrilegio y punible delito penetraron en el templo violentando la puerta principal.

Se llevaron varios objetos del culto, de algun valor y la corona de la virgen que se venera en el altar mayor.

Hasta la fecha se desconoce el paradero de los ladrones; y han salido en su persecución fuerzas de la guardia civil.

Un incendio

En las primeras horas de hoy se ha declarado un incendio en una tienda sita en la casa número 3 de la calle de Narrica.

La premura con que llegaron los bomberos al lugar del siniestro, evitó que este se propagase á todo el edificio.

Tras titánicos esfuerzos se consiguió su extinción, pero el fuego se cebó en varios muebles y objetos, destruyéndolos por completo.

Las pérdidas materiales son de alguna consideración.

Visita pastoral

El Obispo de esta diócesis señor Cadena y Eleta sigue en esta población recibiendo grandes muestras de simpatía y aprecio.

Hoy ha dedicado el día el señor Cadena y Eleta á visitar á las autoridades locales.

Mañana saldrá para Tolosa, donde al día siguiente inaugurará la Adoración Nocturna.

Lo musical

Es objeto de muchos comentarios el aparente abandono en que el Ayuntamiento tiene el asunto relativo á la banda municipal.

En la sesión que mañana celebre el Ayuntamiento, se dice que se tratará del asunto; de no ser esto así, no será extraño que la banda municipal quede disuelta.

El corresponsal.

Vizcaya

Bilbao 26 (10.20 noche). La Bolsa

He aquí el resultado de la cotización de hoy: Resineras, 117,00. Sierra Menora, 88,00. Calas, 101. Almagreras, 112,00. Industria y comercio 265,50.

Fallecimiento

La Dirección de la Compañía del ferrocarril del Norte ha contestado al Alcalde de esta villa señor Ibarroche en el sentido de que su reglamento prohíbe acceder a las peticiones solicitando el transporte de objetos sin pagar cantidad alguna; pero que tratándose de un caso excepcional, como es la transportación de objetos para el concurso del trabajo, se hará aplicación de la regla 5.ª, tarifa 10ª, núm. 17, que es la relativa a la disminución mayor de precios.

Descarrilamiento de un tren

El tren que procedente de Santander debía haber llegado a esta estación férrea a las doce del medio día, ha llegado con una hora y cuarto de retraso a consecuencia de haber descarrilado el tren que sale de Bilbao a las 7:40 de la mañana cerca de la estación de Carranza y en las inmediaciones de un río.

Por fortuna no ocurrieron desgracias personales, y por verdadero milagro el tren no se despeñó al río.

De haber sucedido esto, la catástrofe hubiera sido tremenda. El material de la línea ha sufrido daños de consideración.

Una desgracia

Esta tarde ha sido atropellada por un carro una mujer llamada Francisca Salvador.

La infeliz mujer fué trasladada al hospital, en cuyo benéfico establecimiento se le apreciaron varias contusiones de consideración y la rotura del pie derecho.

Huelga solucionada

Ha quedado solucionada satisfactoriamente la huelga de los 200 obreros de la mina «Mala Espera».

Esta mañana han vuelto al trabajo los obreros huelguistas. Sin embargo los patronos han tenido que acceder a la pretensión de los obreros expulsando al capataz que originó el conflicto, pero aquellos a su vez, también han despedido a 27 obreros que se distinguieron por su actitud levantisca.

Tres detenidos

La guardia civil de la Arboleda ha detenido a tres obreros acusados de haber cometido un robo consistente en 156 pesetas.

En el hecho entiende el Juzgado correspondiente.

Nuevo balandro

Ha sido abanderado en la matrícula de este puerto el nuevo balandro de reciente construcción «Disco III».

Caricela de perro

Cerca del dique de Euskalduna ha sido mordido por un perro un niño de once años de edad llamado Casimiro Eguero.

El niño resultó herido en el labio. Se sospecha del perro, el cual ha sido puesto en observación y el niño sometido a tratamiento.

El corresponsal.

sesión inaugural de la Asamblea de alcoholeros.

El sábado comenzará sus tareas la Asamblea.

Entre todos los alcoholeros reina gran entusiasmo.

Habla el ministro

Hemos preguntado al señor La Cierva cuándo se pondrá a discusión en el Congreso el proyecto de Ley de represión del terrorismo, y nos ha contestado que no puede decir nada sobre este particular porque nada sabe.

Visita

Una numerosa comisión de representantes de Oviedo ha visitado al señor González Besada para pedirle apoyo en algunas pretensiones que son el motivo de su viaje a Madrid.

El ministro de Fomento les contestó que hará todo cuanto pueda por la citada comisión.

En honor de Fallieras

Londres.—En el palacio de Buckingham se ha celebrado hoy un banquete de gala en honor del Presidente de la República Mr. Fallieras.

El Rey y el Presidente de la República brindaron por la prosperidad de Inglaterra y Francia.

Firma

El ministro de Gracia y Justicia ha firmado hoy una extensa combinación de la magistratura.

Ningún nombramiento afecta a esa región.

Fallecimiento

Ha fallecido el diputado republicano señor Moreno Rodrigo.

R. I. P.

La infanta Teresa

Parce que está acordado que la infanta María Teresa vaya a Barcelona a colocar en el «Cataluña» la bandera de combate que han regalado las damas barcelonesas.

Bolsa de Madrid

COTIZACIÓN OFICIAL COMPARADA

Table with columns for 'Día 25' and 'Día 26'. Rows include 'Duda perpetua 4 por 100 int.', 'Duda amortizable 5 por 100', 'Acciones del Banco de España', 'Id. de la C. A. de Tabacos', 'Azucareras preferentes', 'Cambios sobre París', 'Id. id. Londres', 'Paris, Exterior español', 'Buenos Aires.—Oro', 'En el Corro', 'Segunda conferencia', 'En las Cámaras Congreso', 'Escándalo número N.—Las informalidades de Soriano', 'Le de Casablanca', 'Asamblea de médicos', 'Nuevo doctor', 'Costa agradecido', 'Frase comentada', 'Carta de Rull', 'Barcelona', 'Sevilla', 'Tambien han sido traídos', 'Dicho cadáver ha sido colocado', 'Se ha recibido un telegrama', 'El accidente fué debido', 'Al ocurrir la explosión', 'Nodriza', 'Subasta de pieles y sebos', 'Lumbier', 'Se vende un macho', 'Juego Nuevo de Pelota', 'Hoy a las cuatro', 'Nodriza'.

En los pasillos

El señor Soriano después de haber quedado tan mal parado en el salón de sesiones salió a los pasillos de la Cámara, y allí despotricó contra la mayoría.

—Esto—decía—es insoportable. Las minorías reciben diariamente bofetadas de la mayoría y del Gobierno; el Gobierno y la mayoría se mofan de nosotros, esto es intolerable.

Por otra parte los diputados de la mayoría decían que están dispuestos a no volver al Congreso mientras se toleren a Soriano sus desplantes.

No hay sesión en que no llame mulla, ó mortifique de otro modo al ministro de la Gobernación y esto no se puede ni se debe tolerar.

No ha sido nada

Terminado el escandaloso y largo incidente ya relatado, el presidente, señor Aparicio, dirige la palabra a la Cámara para quitar importancia a lo ocurrido y evitar consecuencias de la excitación que ha producido en los ánimos.

Explica el suceso en términos que tienden a justificar su proceder, atenuar el alcance de las manifestaciones hechas y tranquilizar a todos.

Las explicaciones del señor Aparicio son aprobadas por la Cámara. Y ya restablecida la calma, se pasa a la

Orden del día

Se pone a discusión el proyecto de ley sobre ascenso de los sargentos.

El señor Soriano promueve otro incidente, de menos duración é importancia que el anterior.

En la discusión del proyecto toman parte los señores Benitez, Lugo y Mella.

Este diputado ha pedido que se haga extensivo a los sargentos de la Armada el beneficio que por la ley en discusión se otorga a los del Ejército.

A esto contesta la comisión que el proponer esa reforma corresponde a la iniciativa del Gobierno y en particular del ministro de Marina.

Segue a esto un breve debate y, sin más, queda aprobado el proyecto de que se trata.

Seguidamente se reanuda el proyecto de ley para reformar la Administración local, y hasta la hora reglamentaria no se hace más que discutir enmiendas al artículo 117, quedando desechadas todas ellas en votación ordinaria, excepto una, acerca de la cual ha pedido el señor Soriano votación nominal.

Senado

El marqués de Estella contesta a algunas frases que ayer le dirigió el general Ochando.

Como el señor Ochando no está en la Cámara el señor Primo de Rivera aplaza su contestación.

El presidente le reserva la palabra. Entrase en el orden del día y se discute la reforma de la Ley hipotecaria. Pronuncia un discurso en contra el señor Sánchez Roman.

Durante el discurso de este senador ha ocurrido un incidente entre éste y el señor Tormo.

Al señor Sánchez Roman contesta, en nombre de la comisión, el señor Alvarez Guijarro.

Suspendido inmediatamente después este debate, se aprueban varios dictámenes sobre carreteras, y con esto termina la sesión.

Le de Casablanca

El ministro de Estado ha hecho hoy algunas manifestaciones a los periodistas sobre el incidente ocurrido en Casablanca entre españoles y franceses.

Al hablar de esto, el señor Allende-Salazar se ha mostrado satisfecho de la solución dada al incidente.

Francia (ha dicho el citado ministro) ha dado explicaciones cumplidas a España y ha castigado a los culpables de la agresión que sufrieron los españoles.

En vista de esas explicaciones y de ese castigo, el Gobierno español da por terminado el asunto.

Asamblea de médicos

En la sesión de la asamblea de médicos titulares asociados, el presidente, doctor Bejarano, ha expuesto los motivos que han exigido la reunión de esta asamblea, y el señor Canalejas, presidente honorario, ha indicado las conclusiones que pueden resolver las cuestiones objeto de la deliberación de la asamblea, que son las relativas al montepío.

Nuevo doctor

Hoy ha obtenido el grado de doctor en Derecho don Alberto Alcocer.

Costa agradecido

El señor Calzada ha recibido un telegrama en que el señor Costa le participa que ha llegado a Graus sin novedad y le da gracias por el homenaje que se le hizo.

También el señor Moya ha recibido un telegrama en que el mismo señor Costa le manifiesta su gratitud por las atenciones de que fué objeto durante su última estancia en Madrid.

Frase comentada

Al salir del Congreso el presidente del Consejo de ministros, un periodista se le ha acercado, para ver si obtenía de él alguna noticia ó impresión.

El Sr. Maura apenas le ha dicho otra cosa sino que, antes de la sesión del Congreso, ha estado en la exposición de Agricultura.

—Pues hacia calor (le ha dicho el periodista.)

—No lo crea V.—ha contestado el señor Maura—añadiendo: En Madrid nunca hace calor que no pueda resistirse sin gran molestia.

Estas palabras han sido comentadas en los círculos políticos.

Como en estos se atribuye significación especial hasta a cualquier gesto de un personaje político, es general y unánime la creencia de que aquellas frases del señor Maura envuelven una alusión a las vacaciones parlamentarias y revelan ó confirman el propósito que el jefe del Gobierno tiene, de retardar y abreviar todo lo posible las citadas vacaciones.

CREDITO NAVARRO. SOCIEDAD ANÓNIMA FUNDADA EL AÑO 1864.—CAPITAL 6.000.000 PTAS. OPERACIONES QUE REALIZA EN SU OFICINA DE ESTA CIUDAD Y EN LAS DE SUS SUCURSALES DE Tudela, Elizondo y Estella. Compra y venta de Valores.—PRESTAMOS Y CUENTAS DE CREDITO, con garantía de Fondos Públicos, valores industriales ó firmas acreditadas.—DESCUENTOS, de letras sobre plaza, de pagarés con garantía de firmas solventes, de imposiciones y cupones.—Compra y venta de monedas de oro, billetes de Bancos extranjeros y BONS DE POSTE.—Préstamos hipotecarios.—Giros y negociaciones de letras.—CHEQUES, sobre España y otras naciones.—Admisión de valores españoles y extranjeros en custodia.—Cuentas corrientes a la vista con interés de 1 por 100 anual.—Imposiciones a plazo de tres a seis meses y 1 y 1/2 por 100 de interés anual; de seis a nueve meses, 2 por 100 idem; de nueve a doce meses, 2 y 1/2 por 100 idem y a un año 3 y 1/2 por 100.

SEGADORAS MC. CORMICK. Las más perfectas. Las más sólidas. Las más ligeras. Múgica, Arellano y C.ª. Sucesores de Huici, Múgica y Compañía. Chinchilla, 2, Pamplona.—Coso, 135, Zaragoza. AGENTES CON DEPOSITO DE PIEZAS.

LA ACTIVIDAD. SOCIEDAD ANONIMA DE CRÉDITO Y SEGUROS. Capital social: 10.000.000 de pesetas. PAMPLONA. Además de los contratos por pólizas del Seguro Infantil, Seguros de Vida, Plazo fijo, Rentas vitalicias inmediatas y diferidas, Seguros dotales, etc., etc., esta Sociedad admite imposiciones de capitales, abonando a los imponentes: Por imposiciones de un año, el 450 por 100 anual. Id. de seis meses, el 450 por 100. Id. de tres meses, el 250 por 100. Id. a la vista, el 2 por 100. Para toda clase de detalles dirigirse a las Oficinas centrales sitas en el edificio propiedad de La Actividad, calle de José Alonso, núm. 4.—Pamplona.

Arilla, Garcia y C.ª Pamplona. Depósito exclusivo de pianos RONISCH, de Dreden (Alemania), GORS KALLMANN, de Berlin, RAYNAUD FREY, de Berna, Pianos ELLINGTON, de Cincinnati (Estados Unidos de América.) Armoniums HAMILTON-ALEXANDRE-RODOLPHE. Aparato pianista IDEAL (puede tocarse el piano con él sin saber música.) Violines, guitarras, bandurrias, mandolinas, laudes, acordeones, etc. Instrumentos para banda de todas clases. Ventas al contado y a plazos. ACADEMIA DE ARMONIA Y COMPOSICION é instru- mentación dirigida por notables profesores. SE DAN LECCIONES por correspondencia.

Anate gallego. El señor Montero Rios y varios senadores y diputados de Galicia están practicando gestiones para que el Gobierno suprima los impuestos de 5 y 2 por 100 por transporte de mineral de hierro. Los republicanos. Continúa siendo objeto de comentarios en los círculos políticos la resolución adoptada, según comunicó anoche, por el señor Azcárate de separarse de la unión republicana. Cada uno de los que la comentan, calcula como mejor le parece, las consecuencias que podría tener entre los republicanos la resolución del jefe de esa minoría. Parece que el efecto inmediato de aquella es una división, pues unos se muestran dispuestos a seguir al señor Azcárate, reconociéndole como jefe, y otros, que son los obstruccionistas, proyectan continuar en su actitud, manteniéndose independientes de jefatura. Salmorón enfermo. La enfermedad que viene padeciendo el señor Salmorón, continúa impidiéndole salir de la cama. En estos días se ha acentuado el padecimiento, tanto que anteaer hizo el médico al señor Salmorón cuatro visitas. El curso de su enfermedad impide al señor Salmorón realizar su proyectado viaje al extranjero. De provincias. Carta de Rull.—Detalles tristes. Barcelona.—«El Noticiero» publica una carta del reo Juan Rull, el cual dice que desea ver al juez, para hacerle declaraciones importantes, á fin de que prevalezca la justicia. Sevilla.—En tren especial ha sido traído a esta ciudad el cadáver del marqués de las Cuevas, víctima del accidente que ayer ocurrió a un automóvil en la carretera de Fuentes de Andalucía. Tambien han sido traídos el marqués de Marcelina y el de la Granja, heridos á consecuencia del mismo accidente. Dicho cadáver ha sido colocado en capilla ardiente, y en ésta se han celebrado algunas misas. Se ha recibido un telegrama de pésame del Rey. El accidente fué debido a la explosión del neumático de una rueda trasera á consecuencia de un bache del camino. Al ocurrir la explosión, el chauffeur intentó hacer virar al auto; pero este volvió por completo, quedando debajo de él todos los que lo ocupaban, excepto el marqués de las Cuevas, el cual, lanzado, chocó en un guardacantón con la cabeza, resultando esta destrozada.

De madrugada. Un crimen. Madrid 27 (2:40 madrugada). En la calle de Acitores se ha cometido un crimen, del que todavía hay pocas noticias. Una mujer llamada Filomena Millé ha sido encontrada en su domicilio casi degollada. Su estado es gravísimo. Dicha señora vive de una pensión que le da su marido. Parece que el móvil del crimen ha sido el robo, y no se sabe quién es el autor. La Corte. El día 4 de Junio próximo marcharán los Reyes a la Grauja, y mientras permanezcan en aquel palacio, dará en ésta el servicio de guardia el batallón Cazadores de Barbastro. MENCHETA.

Subasta de pieles y sebos. en Lumbier. La anunciada en esta villa se celebrará á las once horas del día 1.º de Junio próximo. Lumbier 25 de Mayo de 1908.—El Presidente, Pedro Urrizburu. 8-1. Se vende un macho de seis años propio para baste ó silla. Darán razón en Campanas Severiano Garza. 2-1 p. Juego Nuevo de Pelota. Hoy a las cuatro de la tarde y si el tiempo lo permite, se jugará un partido de pelota á costa y remonte á nueve juegos entre José Murillo y Cleofé Sarasa (szules) á Julian Larrañaga y José Arocena (rojos), á sacar Barasa del cinco, pasar el cinco y no pasar el diez, pudiendo sacar cada bando 18 pelotas. Entrada general una peseta. Nodriza. Se necesita una para criar en casa de los padres de la criatura. Dirigirse á don Bernardo Lecumberri, médico de Obanos.

Madrid. Primera conferencia. Madrid 26 (6 tarde). La medalla de honor. La «Gaceta» publica hoy la noticia de haberse concedido al insigne escultor Miguel Blay la medalla de honor de la Exposición de Bellas Artes. Congreso de editores. En el «A. B. C.» se ha celebrado hoy la primera sesión de la Asamblea internacional de editores. Ha presidido el acto el señor Rodríguez Sampedro. Han asistido numerosos editores y la reunión ha sido muy franca cordialidad entre todos los reunidos. Contra una campaña. En el ministerio de Marina, y entre todos los marinos ha producido muy mal efecto la campaña iniciada por el periódico «Las Novedades» contra el término del señor Ferrandiz y contra el ministro. Dicen los marinos que merecen las mayores y más enérgicas protestas esa perversa intención de querer manchar la honorabilidad del ministro de Marina que nada tiene que ver en esta cuestión. Este dicen, es un asunto que se refleja únicamente al señor Espinosa, y con el cual nada absolutamente tiene que ver el señor ministro de Marina. Esa mala acción de mezclar su nombre en estas inmoralidades equivale á calumnia para derrotar á los enemigos políticos, y esto es vituperable. Este asunto está dando mucho que hablar en todos los centros políticos, y muy pocos los que dejan de censurar la citada campaña. A la Granja. A las diez de la mañana han marchado á la Granja los Reyes, la Infanta María Isabel y el Duque de Cognatch y su hija. Viajeros. Hoy ha llegado á Madrid el señor Madrolé. Los alcoholeros. El viernes próximo se celebrará la

sesión inaugural de la Asamblea de alcoholeros. El sábado comenzará sus tareas la Asamblea. Entre todos los alcoholeros reina gran entusiasmo. Habla el ministro. Hemos preguntado al señor La Cierva cuándo se pondrá a discusión en el Congreso el proyecto de Ley de represión del terrorismo, y nos ha contestado que no puede decir nada sobre este particular porque nada sabe. Visita. Una numerosa comisión de representantes de Oviedo ha visitado al señor González Besada para pedirle apoyo en algunas pretensiones que son el motivo de su viaje a Madrid. El ministro de Fomento les contestó que hará todo cuanto pueda por la citada comisión. En honor de Fallieras. Londres.—En el palacio de Buckingham se ha celebrado hoy un banquete de gala en honor del Presidente de la República Mr. Fallieras. El Rey y el Presidente de la República brindaron por la prosperidad de Inglaterra y Francia. Firma. El ministro de Gracia y Justicia ha firmado hoy una extensa combinación de la magistratura. Ningún nombramiento afecta a esa región. Fallecimiento. Ha fallecido el diputado republicano señor Moreno Rodrigo. R. I. P. La infanta Teresa. Parece que está acordado que la infanta María Teresa vaya a Barcelona a colocar en el «Cataluña» la bandera de combate que han regalado las damas barcelonesas. Bolsa de Madrid. COTIZACIÓN OFICIAL COMPARADA. Duda perpetua 4 por 100 int. 83 20 83 30. Idem id. fin de mes. 83 30 83 42. Idem fin próximo. 83 55 83 70. Duda amortizable 5 por 100. 100 65 100 65. Acciones del Banco de España. 461 50 461 50. Id. de la C. A. de Tabacos. 405 00 405 00. Azucareras preferentes. 103 00 102 75. obligaciones. 000 00 000 00. ordinarias. 40 25 40 25. Cambios sobre París (tanto por ciento). 14 10 13 60. Id. id. Londres (pesetas por libra esterlina). 28 67 28 55. Paris, Exterior español. 94 65 95 50. Buenos Aires.—Oro, 227,25. En el Corro. Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro, cotizándose el Interior á 83 32 el id. Fin próximo á 83 55, los francos á 14 10, las libras á 28 67 y el amortizable á 100 65. Paris 94 90. MENCHETA. Segunda conferencia. Madrid 26 (11 noche.) En las Cámaras Congreso. Escándalo número N.—Las informalidades de Soriano.—¿Congreso ó pleiz?—Aunanzas é insultos.—Labor parlamentaria! Preside la sesión el señor Aparicio. En el banco azul están los señores La Cierva, González Besada y Ferrandiz. Continúa la Interpelación Burell sobre la adquisición de postes. Interviene el señor Martín Rosales. Coincide en algunas afirmaciones con el señor Burell. El señor La Cierva contesta á los oradores diciendo que no es cierto que haya habido irregularidad alguna en la adjudicación de la subasta de postes. Afirma el ministro que no porque lo digan los periódicos él se va á arrodar, pues su conciencia está tranquila, y más que el aplauso de la prensa desea el asentimiento de la opinión pública, y con esa—añade—cuento en esta cuestión como en otras muchas en que no marchábamos de acuerdo la prensa y yo. El Sr. Soriano interrumpe frecuentemente al Sr. La Cierva llamándole mulla. Esto produce gran revuelo entre la mayoría. El Sr. Soriano, como siempre, no hace otra cosa que frases de mal gusto con pretensiones de chistes, y el Conde del Moral de Calatrava hace como que se rie de la sal dítica del diputado guasón. Estas burlas del diputado de la mayoría exasperan á Soriano el cual dirige sus insultos contra la mayoría. Muévese y gesticula Soriano como un energúmeno, y algunos se rien de aquella desesperación. El Sr. Pidal (don Manuel) se rie más fuerte que los demás, y el Sr. Soriano, encarándose con él, le dice: —Bien se puede reir quien tiene un padre que cobra 20 sueldos. El Sr. Pidal amenaza á Soriano y se dirige á su escaño; algunos amigos le detienen, Soriano levanta el bastón y el Sr. Aparicio no puede imponer silencio. Canalejas, Moret y García Prieto se levantan y protestan. El señor García Prieto llega á decir que aquel barullo es una prueba de la debilidad del señor Aparicio, y de su incapacidad para ocupar la presidencia de la Cámara. El señor La Cierva.—Esas manifestaciones constituyen una iniquidad. El ministro elogia al señor Aparicio y se lamenta de que un hombre de la cultura del señor García Prieto haya podido molestar al Presidente del Congreso. El escándalo formidable ha durado más de 15 minutos. Por fin pudo continuar su interrumpido discurso el señor La Cierva.

ministerio de Cultura

